
 

 

  ا���ا�	 ا���
��� و ا���
ل ا��
دة دا
	 ا������
  ا������
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 ��
ت ا����  ��

�� #�$د #�ز!  ا��
� ا����- ا�,يإذا آ
�' ا���ا�	 ا��&%�!� و ا��
�� �86 ا���
ن  !6&ض 4��1
 ��3ء 1$د �0 ا��/.
ت  
�>ن #;��4
 و #�ا:$ه ، 
46�>�?!


 ����B ه,A ا��/.
ت ؟ و �
 ه� ���;�4
 ؟ �� ، 
4��%  
  

  :ا	��� �� ��� أ
�اع ا	����ت - 1
  

1 -1 - ��Eأ� �Gدرا: 
 
  ��

ن ���� ا��6ل ، : �� ا��! ����K��J�/� 0 ا��43$ ا����G L?� M��# ت
 أر.

46
 و�J�# -�1 N�,% و !�&ص ، 

ص %&ازهPا�� �� ,
Q! و 	��46
 ا��

 !?&ع ���% 
 ���
4
 ، ���$!$ ��ع ا��/.� %�0 ا���	 و اTر.
ت  و ���� ا��6ل ، ��;S ا��;&%� ا���!
��:  


ن ا��6ل ا��G ,
Q� 0��1��;� -إ� 

��� �Uر.
ت ، و ��ز41��:  
4
 01 ا���	 : 1ا��;���1 * �S1 W#  
  و�Y' �  ا���	  :  2ا��;���1 *  

 ���

ت ا��J�/ا�� 	�;?# W# Nذ� &Zإ:  

 :�$ا 1أر.
ت ا��;���1 *  :���
 ، و #�
Z&ا .��/ ، �K1Q- ا��6ل ���K% ا���  '�&1  

 .:�$ا ��<�  ���Pل ا��6ل#��� و #��
Z&  2أر.
ت ا��;���1 * 
  
  �$د ��ع ا��/.� %�0 ا��6ل و  اTر.
ت ؟ %�0 ا���	 و اTر.
ت ؟ و %�0 ا��6ل و ا���	 ؟ - 1
أر.� !���
 ، و #?�N�4 ا�$1?�.� ا��
�[�  40إ�-  20#�[,ى !&.
ت ا�1$?�.�  �1-  - 2

 0� &Eا���م  200أآ ��
 ��ع ا��/.� %�0 ا�$1?�.� و اTر.
ت ؟: أر.� � 
 
 

ا�1$?�.�                                                                                                                     
                                                                             

                           
 
 

                                                                         
                                                                        

 
 

  اTر.�                                                                 
   

�B ا��
���  ، �$د أ��اع ا��/.
ت  - 3Kbا �1- ا�$����c�6Gم أ
 ؟ ا���  #�3& إ��4
 اTر.
 



 

 

 
  
  

  اTر.
ت                                                  
                          2                                                         1  

  
                                             	��  ا�$1?�.�                                         3ا�

  
  

                              4                                         5  
  ا��6ل                                                                                       

  
  
  

                                                   6  
  

  : ا��	 
  

 :ا��/.� %�0 ���� ا��6ل و اTر.
ت  - 1
  #6K	1/.� : #?��6$ اTر.
ت و #�<&ر ���� ا��6ل         

  
        	��  : ا��/.� %�0 اTر.
ت و ا�

ن        ��

ون1/.� : !?��6$ ا�;�#  

  
  :و ا���	  ا��6ل���� ا��/.� 0�%        

دf : �./1 !?��6$ات ��
g&ة �0 %�<�4
 و f !�<&ران        ��   

  
 :ا��/.� %�0 ا�$1?�.� و اTر.
ت  - 2

  ا��&اس 1/.� : #?��6$ ا�$1?�.� و !�<- �1- اTر.
ت 
  

3 -    
41
  ا��/.���  

  ا��&اس  1

ون  2�#  
3  	6K#  

د  4�:  

د  5��  

د  6��  

  
  
  
  
  



 

 


ج - 1- 3���Gا:  
  


���6&س �0 �
ت ا���� ، ��

ت ا���� �1ا�	 %���� #�$د #�ز!  ا����
#�E	 ا��/.
ت %�0 ا��
c��
1 $:�! j�� f0 !�:$ إ� 	6Kو ا��� ، c�?!&� $:�# j�� fا:$ إ��!.  

#;�  %�0 أ�&اد �0 �86 ا���ع أو  intra spécifique ه,A ا��/.
ت دا
	 ����1 !��0 أن #��ن
 ��1���%interspécifique  ت
  :#;�  %�0 أ�&اد �S��� ،0�6��b� 0�1�� 0 1$ة أ��اع �0 ا��/.

  
  

��&اس •fا: prédation �?!&6�6$ ا���6&س و !�<- �1- ا��?!  
•   	6Kا��:parasitisme 	�
 !?��6$ ا���6K	 و !�<&ر ا��
•  	�

ن symbiose: ا�����
 )أ�$ه�
 �&�� و ا~
& �;4&ي (  !?��6$ ا�;

ن   coopération: ا���
ون  •��
 )آ/ه�
 �&�� أو آ/ه�
 �;4&ي ( !?��6$ ا�;
• �!
�/ !?�commensalisme  $�6:ا��� &
 !?��6$ أ�$ ا�3&!��0 أ�
 ا~
 و f !�<&ر                                        
 f !�<&ر و f !?��6$ أ�$ neutralisme :ا���
د    •
•  8�
�
ن  compétition :ا����
 !�<&ر ا�;
0 �
& saprophytisme :ا�&���  •�

 آ!
 !�[$ى ا��
�0 ا��� �1- %�

 
 

 :��46م ا�?�?�� ا�[,ا��� و ا��3�� ا�[,ا��� - 3- 1
 

 ���Zا�� 	E�#���
4
 %&ا%�K ا��[,!�  ا����% 
��� ��#&# ، �!�%
� ����% ����� 	

ت ��� دا��
  :آ
  

  
 N�  :إ��1
دا �1- ا�����Z و �1- ��
ر

  
  أ�1 #�&!6
 ��?�?� ا�[,ا��� ؟ - 1
 اb�G&ج �0 ا�����Z ���ذ:�0 �?�?�� �,ا���؟ - 2



 

 

3 - 

�&ه�1 0� &P�
ذا #?���� ؟ ؟ �$د  دور آ	 1� 
 ه	 ا�?/G	 ا�[,ا��� دا
	 ه,A ا������ �?���� 01 %�<4
 ؟�
ذا #?����؟  - 4

  
  : ا��	 

  

ت ا���� ا��&#� - 1��
4
 %�/.� #[,!� ا�?�?�� ا�[$ا��� ه� �;���1 �0 ا��>�%  � �K

 
�,اء ���� %�$ه ��P# و 
 %��j #�[,ى آ	 ���� �0 ا�?�?�� �1- ا��� .��4
  

2 -   ���Z                    �31                أر�� 
  


وة �G                    ر
��                   	�:                  �31  
  


ت ،  - 3#
���

ت %�$ر4#
 �1- ا���
م %����6 ا��&آ�� #�$أ ا�?/G	 ا�[,ا��� %#
��#���S ا�

 �0 ا./Kدة ا��<�!� ا�

.� ا�<���� ، ا�<��� ا��� #��� ا��Kاد ا���$��� و ا����

��ت ����ر��( %6<	 ا��/آ4
 ��P[� ا��b<�ر ��

ت)  #
��  ، �,�N #?�- ا�
� ا��b<�ر!� ا��� #�$أ ا�?/G	 ا�[,ا��� � !	��producteur   دة
ا�,ي !��� ا��

��4 ذا#� ا��[,!� ا��<�!�  ، c?6��autotrophe . 
  

 
�g
1 

�� �;$ ���ا�Eا��?��ى ا� ��herbivore    م %����6 ا��&آ��
�c ا�����! f
، �,�c��1 �;! N ا���Pل �1- ا��
دة ا��<�!� :
هSة %
4�G/ك ا����� ،   ا�<���

 �g
ـ� ا	4ر3ـــــــ� ا2و	ـــــــ0 ـ��	!/�ـ-,+ *�,�N !?�ــــــ- ا����ان ا��ـــــ
consommateur primaire   

  
 
��f 

�j و �
 %�$A �;$ ���ا�Eا��?��ى ا� ��canivore    �6���% م
�c ا�����! f

، �,�c��1 �;! N ا���Pل �1- ا��
دة ا��<�!� :
هSة %
4�G/ك   ا��&آ�� ا�<���
 :���	!/�ـ-,�ا��?�N�4 ا�,ي .��N�,� ، c #?�ــــــ- ه,A ا����ا�
ت ا�/��� 

  .ا�[,ا���  �?� �Bل ا�?�?��  =�	=� ?!� ?�ق� ا	=�
:� >; ا	ـ� ا	4ر3ــــــــ*
  

�D:A ذا�B ا	�A@�� !��� :��  ا��?��4��0 ا��
:S!0 �1- إ��
ج  ا��
دة ا��<�!� 
hétérotrophes   .  

  
��� أن �?� ��
��
�0 ا�?�?�� ا�[,ا��� ه� ا���
ل ا��
دة ا��<�!� �0  ا�4$ف و %

  .ا����� إ�- ا��?��4��0 
  

ا������ �G $:�# f?�� دا
	 ا������  - 4

.� ا�?/G	 ا�[,ا��� ، % 01 ����?�

 
4#
��� ��% �� ����# �4�. 
 

ه,ا ا��3
%N %�0 ا�?/G	 ا�[,ا��� !��ن 
�:Hا@I ���J .  

  
  ا	 !D */�-,+ *� ا	4ر�3                     
  ا	=�
:� ?!� ?�ق                  



 

 

  
4 -  �,:!L	ا MNدا ���P	!�دة و ا	ا R?4��:S:�  :ا	
  

 ا�[,ا���  #�$�� ا��
دة ا��<�!� ا��
%��� ا��[$!� و �1& ���
ت ا�?�?�� 
/ل ���1
  �.
B -آ?$ة إ�U�.  
  
  :ا���
ل ا��
دة  – 1- 2
  

����  ا���
ل ا��
دة �1& ا�?�?���  
4�E�! ا�ا�[,ا��� ا��� ��
  :;$ول ا��
   

 Kgا����� ا���� ب   ا����
ت
  250  %/����ن ���ا��

  G  37&د!0
  0.25  إ�?
ن

#��  3.7  
�#
  1000  %/����ن ��

  
�,ا��� ����� ؟ - 1 ��?�G ل�Bأ S;أ�  
 أ�?� �&دود!� ا���
:��  %�0  آ	 �?��!�0 �0 ا�?�?��؟ - 2

رن ����b ا��&دود!
ت  ا���?�%� ؟ �
ذا #?���� ؟ - 3. 
 أ�;S ه&م ا��
دة �A,4 ا�?�?�� ؟ - 4

  
  :ا��	 

  
 :أ�Bل �G?�� 1,ا���  - 1

  

#�           %/����ن ���ا��         G&د!0           #��          إ�?
ن %/���ن��  

  

ب �&دود!� ا���
:�� أو ا��
دة %�0 آ	 �?��!�0 ، و ذ�N %�?�� آ��� ا��
دة  - 2?�

ا��
دة ( �1- آ��� ا��
دة  ���?��ى ا�,ي .��c   )ا��
دة ا����;�( ��?��ى �
 . Y100&ب ) ا��?��4�� 

 
  آ��� ا��
دة �� ا��/����ن ا����ا��                                                              

 �#
��   X 100----------------------------------------- = ا��&دود!� %�0 ا��/����ن ا����ا�� و ا�

#�آ�                                                               ��  �� ا��
دة �� ا��/����ن ا�

  
                                                              250  

                                                        = --------- X 100  = 25 %  
                                                            1000  

  
  
  
  



 

 

  
  

 ?&د!0آ��� ا��
دة �� ا�                                                              
   X 100--------------------------------------- = ا��/����ن ا����ا��   ا�?&د!0 و ا��&دود!� 0�%

  ���ا������ن ا�آ��� ا��
دة �� ا��/                                                               
  

                                                              37  
                                                        = --------- X 100  = 14.8 %  

                                                            250  
  
  
  

��آ��� ا��
دة �� ا�                                             � 
�� و ا�?&د!0 ا��&دود!� %�0 ا��  =------------------------------X 100   

  ?&د!0آ��� ا��
دة �� ا�                                             
  

                                                3.7  
                                          = --------- X 100  = 10 %  
                                                 37   

  
  


نآ��� ا��
دة �� ا�                                                     ?� 
   X 100----------------------------------------- =  ا���� و ا��?
ن  ا��&دود!� 0�%

��آ��� ا��
دة �� ا�                                                   �  
  

                                              0.25  
                                         = --------- X 100  = 6.75 %  

                                                3.7  
  

������  : &4J# $.0.25 Kg  ج
�� أن إ���# 
4��� ��!&�10.25�$ ا��?
ن  Kg  دة
  �0 ا��
13.7�$ ا��?
ن #���K ا4�G/ك                Kg  
!��G ��  �0 ا��

  
3 -  ��� ���
 �0 ا���#�[�& �&دود!� ا��
د!� %�0 آ	 �?��!�0 ، و#��6b آ��
 ا����

 N�4�?� -�1أ $� ا��?��4��P�� 0	 أد�- .��� 1
 ������ &g
 أ�1-  �&دود!� ���
دة #��ن 1�$ ا4�Gf/ك ا���

  
4 -  	�K�?� 	آ ��

%' ، و �?Z ع
!��E�# W	 ه&م ا��
دة %��K�?�  Y/ت ذات ار6#


�G و ��# 	E��G ا�,ي 	�K�?ا�� /E� ، ا��?��ى ��آ��� ا��
دة ا��Sbو�� 

#� أ�[& �� :�&ات �0 ا��?��K	 ا�,ي E��G	 ا��/����ن ا����ا��  4ا��/���ن ا�

  
  
  
  



 

 

  
                                                                                  

 0.25Kgا��?
ن                                                                      
  

                                   �� 3.7Kgا��
  

          
           37Kgا�?&د!0                                    

  
  ا��/����ن       
  ا����ا��       

250Kg        
  

 �#
�� 1000Kgا��/����ن ا�
  
  
  

  ه&م ا��
دة
  
  

2 -2 - �.
Kل ا�
  :ا���
  

 	E�!ول ا�$;��

%    ا���� ��:

.�  Silver springإ��Kا� j�� 0�:  
  

  IIIا��?��4��ن   IIا��?��4��ن   Iا��?��4��ن   ا����;�ن  ا��?��!
ت

.� بKا�  

Kcal/m2/an  
20810  3368  383  21  

  

.� %�0 آ	 �?��!�0؟- 1Kج ا�
  أ�?� �&دود!� إ��
2 - �.
Kت ا�
  ا���?�%� ؟ �
ذا #?����؟ .
رن �&دود!

.� �A,4 ا������ ا������؟ - 3Kه&م ا� S;أ� 
 

  : ا��	 
  


.� ���?��ى  - 1Kآ��� ا� ��?�% N?��!�0 ، و ذ�� 	0 آ�% �.
Kب �&دود!� ا�
?� 
 )�;��
.� ا��Kا�  ( c��. ى ا�,ي��?��� �.
K( �1- آ��� ا� ��ا��?��4 �.
Kا� (

  . Y100&ب 
  
  
  
  
  
  



 

 

 
 

                                                               �� �.
Kآ��� ا��0 �ا��?��4I  
   I  =-----------------------------------------X 100 ا��&دود!� %�0 ا����;�0 و ا��?��4��0

                                                                �� �.
K0آ��� ا��;��  ا��
  

                                                              3368  
                                                        = --------- X 100  = 16.2 %  

                                                            20810  
  
  
  

�� ا��?��4��0                                                                   �.
Kآ��� ا�II 
   0II  =------------------------------------X 100 �ا��?��4�و  Iا��&دود!� %�0 ا��?��4��0 

�� ا��?��4�                                                                �.
K0 �آ��� ا�I  
  

                                                                 383  
                                                             = --------- X 100  = 11.3 %  

                                                                3368  
  
  
  

�� ا��?��4��0                                                        �.
Kآ��� ا�III 
   III  =-----------------------------------------X 100و  IIا��&دود!� %�0 ا��?��4��0 

�� ا                                                        �.
K0 آ��� ا����4�?��II  
  

                                                              21  
                                                        = --------- X 100  = 5.48 %  

                                                            383  
  


.�#�[�& �&دود!� ا� - 2K  ��� ���
 �0 ا���%�0 آ	 �?��!�0 ، و#��6b آ��
 ا����
 N�4�?� -�1أ $� ا��?��4��P�� 0	 أد�- .��� 1


.� أ�1-  �&دود!� ��K ������ &g
  #��ن 1�$ ا4�Gf/ك ا���
  

 �.
Kدة أ�1- �0 �&دود!� ا�
 �&دود!� ا��
 

3 -  �.
Kز ه&م ا�
 : إ�;
  
  
  
  
  
  



 

 

                                                                                  
                                                                      

  
  III  21 Kcal/m²/anا��?��4��ن                                                             

  
          
  II 383 Kcal/m²/anا��?��4��ن                                                            

  
  Iا��?��4��ن        

       3368  
Kcal/m²/an        

  
 Kcal/m²/an 20810ا����;�ن 

  
  
  

�.
Kه&م ا�  
  
  
  

ج - 3- 2���Gدة: ا
  دورة ا��
  
 H2O              ا�<�ء 


ت أ�/ح                                #
��  
CO2                                اء&>
                                    ��#

دة 1<�!� ���  

  
                                                                                            �gا���ا  


دة 1<�!� ���ا���                                                                              �  
  
  
  

                             
!
�%  
  1<�!�                �����ن   
  
  
  
  

                                                                                    Wا���ا�  
                                                                      
 دة 1<�!� ���ا����

 
 
 
 



 

 

 
5- �:S:�
�Uة و �P�ر ا	L!:,� ا	:  
  

 :#�Kر %���� 31&ات إ�- ��
ت ا�?��0 و ذ��G &�1 N?�� �0 ا��&ا�	!���K ��3ء و 
  
 - Tة ا&bP�4ر ا�� '��4
 ���ا�	 ا��j و #Y&�# م  و 

ت 4��1#
��  أول ا�

ت ا�����3 - #
�� #��ن ���B د.��� �0 ا��&%� و ��4ر ���B �0 ا�
 ز!
دة N�G ا��&%� و ا�,%
ل و و��4ر ا����K ا�3;�&!� - 
 -  �%
� ��4ر ا����K ا�3;&!� و #��ن 
  

 Q3���
ت ا����ا��� ، ��

#�� !?�<�� ا���G 1$دا �0 ا����
ت ا���Kر ا��K#  � ازاة���
%
 �6��b� ت
./1 �Gت ا��
���� �.
4
 و0�% %��%.  


ت ا������ ا������ �
�� ا���ازن  #?�- ذروة ���� 	P# 
�$�1climax   .  
  
  
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

�,:VU� ة و ا2رض�:L	��4ت �,�م ا� * 
assilah.com-www.svt 

 


